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                   Genova, 19.09.2024 

           
             
          Al Signor Sindaco 
          Comune di Genova 

 
 
 

INTERPELLANZA  244/2024 
 

“BATTERIA GRANAROLO” 
 
 

PREMESSO CHE, il Movimento 5 Stelle, in tutte le sedi istituzionali, ha presentato nel corso 
degli ultimi 3 anni atti e documenti sull’area della Batteria di Granarolo, ubicata a Genova, 
in via Bartolomeo Bianco 38, di proprietà dell’Agenzia del Demanio e, presentando interesse 
culturale, sottoposta a vincolo nel 2014, ai sensi dell’art. 10 comma 1 del D.lgs 22 gennaio 
2004 n. 42; 

 

Nello specifico:  

• seduta del consiglio comunale dell’8 aprile 2021, discussione dell’art. 54 (M5S) 
durante il quale l’allora Assessore al Patrimonio Stefano Garassino aveva dichiarato 
che l’amministrazione avrebbe provveduto a sollecitare l’Agenzia del Demanio 
affinché intervenisse per il recupero della Batteria; 

• seduta del consiglio comunale, interpellanza n.137/2021 (M5S) tramite la quale si era 
nuovamente interrogato il sindaco e la giunta al fine di sapere se la Civica 
Amministrazione fosse intervenuta presso l’agenzia del Demanio; 

• consiglio municipale del 23 marzo 2022 (M5S), discussione della mozione n. 31 A, 
con la quale si impegnava il Presidente e la Giunta al fine di conoscere le reali 
intenzioni del Comune di Genova e del Demanio sull’area in questione e le 
tempistiche per la bonifica; 

• seduta del Consiglio Comunale del 28 novembre 2022 (M5S), mozione n. 70/2022, 
in cui si ribadiva quanto detto in precedenza, dato che non risultava alcuna azione 
concreta intrapresa dall’Amministrazione Comunale; 

• interrogazione a risposta scritta depositata nel giugno del 2023 dal senatore Luca 
Pirondini al Ministro della Cultura e dell’Economia delle Finanze, che non ha mai 
ricevuto risposta. 
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PRESO ATTO CHE, durante la commissione comunale congiunta III e V del 18 marzo 2022, 
cui il M5S aveva preso parte sia a livello municipale che comunale, a seguito delle domande 
e osservazioni poste, l’allora Assessore Garassino aveva evidenziato la necessità di 
effettuare un sopralluogo, stimare i costi per la bonifica del terreno e procedere alla messa 
in atto dell’iter per sdemanializzare l’area; 
 
APPURATO CHE, nonostante le dichiarazioni rilasciate dalla giunta comunale durante i 
consigli e la commissione sopra citati, non risultano, ad oggi, iniziative e sopralluoghi da 
parte del Comune di Genova;  
 
VISTO CHE, a partire dal mese di luglio 2024 si è riscontrato un certo movimento all’interno 
dell’area, con mezzi ed operai adibiti allo sfalcio e alla pulizia del verde;  
 
EVIDENZIATO CHE, sul sito dell’Agenzia del Demanio è stata pubblicata una determina in 
data 2 luglio ad oggetto “Sfalcio area finalizzato al transito in sicurezza di mezzi gommati 
nel compendio denominato “ex Batteria di Granarolo”;  
 
VISTO ALTRESÌ CHE, nei giorni in cui stavano pulendo l’area dell’ex batteria si sono 
riscontrati anche degli evidenti movimenti in prossimità della stessa, più precisamente 
presso il civico 51, dove è ubicato il Complesso dell’Asilo e Ricovero “Angelo Campodonico”, 
di proprietà della Fondazione Conservatorio del Rifugio ed Opere Pie Riunite; 
 
 
CONSIDERATO CHE, in via informale si è venuto a sapere che il Demanio ha ricevuto delle 
manifestazioni di interesse in merito all’area dell’ex batteria di Granarolo, ma anche in merito 
all’asilo Campodonico;  
 
 

 
SI INTERPELLANO IL SINDACO E LA GIUNTA 

 
Al fine di:  
 

• conoscere le reali intenzioni del Demanio in merito all’area dell’ex Batteria di 
Granarolo e alla possibile acquisizione del bene da parte del Comune, come richiesto 
più volte, in ogni sede, dal M5S;  

• sapere se esiste una correlazione tra i lavori che si stanno effettuando nelle due aree 
limitrofe (quella della Batteria e dell’ex Asilo Campodonico) in merito ad eventuali 
progetti che vedrebbero coinvolte due realtà molto significative per il quartiere;  

• Informare il Consiglio Comunale su quali siano i provvedimenti che si intendono adottare 
per consentire un percorso condiviso con Municipio Centro Ovest, Assessori 
competenti e con la Soprintendenza, rispetto ad aree dal grande valore storico-
artistico, ma dalle enormi potenzialità anche dal punto di vista sociale e ricreativo per 
gli abitanti della zona. 
 

          
          IL CAPOGRUPPO 

                                                                                Fabio Ceraudo 
 
(documento firmato digitalmente) 
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